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În dreptul oraşului Marghita, Barcăul, cel mai nordic râu însemnat al Bihorului, 
primeşte dinspre stânga apele Bistrei, unul din râurile ce brăzdează suprafaţa 
Muntelui Şes. Bistra are o lungime de circa 25 de kilometri şi adăposteşte în 
bazinul său mai mult de 1 O aşezări. Habitatul din această zonă este destul de dens, 
caracteristică valabilă dealtfel şi evului mediu 1• Cunoaştem aceasta din faptul că 
în epoca primelor informaţii scrise referitoare la zonă constatăm prezenţa a nu 
mai puţin de şapte sate, sate care în cele mai multe dintre cazuri îşi vor continua 
existenţa până în secolul XX. 

La 18 kilometri sud de Marghita se găseşte satul Varviz pe unul dintre afluenţi 
Bistrei, pârâul Varvizel, în bazinul carbonifer al Voivozilor. La nord satul se 
învecinează cu comuna Popeşti, la vest cu satele Cuzap şi Voivozi, la sud cu Vărzari 
iar la est cu Borumlaca şi Vâlcelele. 

Secolul al XIV-iea 

Satul Varviz a intrat relativ târziu în sfera de interes a documentelor medievale. 
Cele mai vechi informaţii documentare despre Varviz şi satele de pe cursul Bistrei 
datează de la începutul secolului XIV2 în împrejurări legate de luptele pentru putere 
din regatul maghiar care cunosc o amploare deosebită cu precădere în intervalul 
cuprins între moartea regelui Andrei al Iii-lea la 1301 şi venirea pe tron al lui Carol 
Robert de Anjou în 1308. 

Aşa cum menţionează însă şi Radu Popa satele acestea par a avea o vechime 
mult mai mare, pentru că în nici un caz, atunci când încep să vorbească, documentele 
nu amintesc despre nişte sate cu totul noi ci despre unele mai vechi atâta doar că în 

1 Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, voi. I-II, Bucureşti, I 967-
1968, Chiribiş- 1219, Tăuteu - 1291-1294, Ciutelec - 1305, Varviz- 1327, Bogeiu, Cuzap, Voivozi 
- 1406, Popeşti - 1435. 

2 Jako Zsigrnond, Bihar megye a torok pusztitas el6tt, Budapesta, 1940, p. 384 (în continuare 
Jako Sz. Bihar megye ... ) 
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172 Gabriel Moisa 2 

împrejurările începutului de veac XIV acestea au fost în mare parte depopulate, 
context de care dealtfel se leagă şi prima menţiune a Varvizului. Dar cum orice 
naştere trebuie că are şi un certificat eliberat în acest sens nu putem lua ca moment 
de apariţie a acestor aşezări pe harta istorică decât o dată precis consemnată în 
documente şi pentru majoritatea satelor de pe valea Bistrei acest lucru se întâmplă 
la începutul secolului XIV. 

Cum în luptele pentru putere, de la începutul acestui veac, a fost implicat şi 
voievodul Transilvaniei, Roland Borşa, zona Bihorului a fost nu de puţine ori la 
mijloc în confruntările care au avut ca protagonişti pe acest voievod şi Carol Robert. 
Valea Bistrei cunoaşte şi ea în acest context chiar confruntări directe între cele două 
părţiJi nu de puţine ori oamenii au fost nevoiţi să-şi părăsească locuinţele. 

In aceşti ani spaţiul viitorului sat Varviz (Warvizyi) era în „custodia" familiei 
TURULO, cel puţin pentru 1320 acest lucru fiind clar precizat în istoriografie. La 
1320, Carol Robert de Anjou, controla deja întreaga vale a Bistrei, ca şi Varvizul 
dealtfel, care este luat în „grija" regalităţii pentru a fi repopulat, acţiune terminată 
cândva în jurul anului 13273. Repopularea satului se putea face din două direcţii, de 
pe valea Barcăului sau de pe valea Barcăului sau de pe valea Bistrei unde familia 
TURULO avea domenii în stăpânire. Este aproape firesc atunci ca de aici să-şi fi 
trimis proprietarul oameni spre populare. După aprecierile lui Zs. Jako este mai 
mult ca sigur ca satul să fi fost repopulat cu iobagi unguri veniţi cu predilecţie de pe 
valea Barcăului4 • Afirmaţia lui Jako potrivit căreia doar iobagi unguri au fost 
colonizaţi aici pe la 1320-1327 ar trebui luată poate cu semne de întrebare având în 
vedere faptul că ea este făcută într-un moment, 1940, în care regimul horthist pornise 
o campanie de legitimare a stăpânirii asupra Transilvaniei prin instrumentalizarea 
istoriei, iar prezenţa românilor într-o vreme atât de timpurie în Transilvania nu era 
pe placul şi în folosul teoriei acestora. Dealtfel Zs. Jako este şi el înregimentat 
acestui curent, alături de alţi istorici.clujeni şi nu numai, iar în cazul de faţă susţine 
că în valea Bistrei românii încep să fie majoritari abia pe la sfârşitul secolului al 
XVI-iea începutul celui de-al XVII-iea, până atunci români ne prea fiind prin zonă. 

În 1327 procesul de populare era oricum încheiat dată care se şi consideră în 
istoriografie ca moment de naştere al satului şi după toate probabilităţile noua 
aşezare, după părerea lui Radu Popa mai vechea aşezare, se găsea acum pe 
pământurile cetăţii Szolnok. Vreme de mai bine de 60 de ani nu mai avem alte 
informaţii despre Varviz şi, în consecinţă, prea multe despre istoricul aşezării în 
acest interval nu se pot spune. 

Abia pe la 1391 aflăm că localitatea este parte componentă a domeniului deţinut 
de fraţii Drag şi Bale pe valea Bistrei (Ţinutul Pistran)5. Ei deţineau acest domeniu 
în calitate de comiţi ai Maramureşului, Sătrnarului şi Ugocei fiind în acest context 

3 Gyorfy Gyiirgy, Az Ârpad-kori Magyarorszag Torteneti Foldrajza, voi III, Budapesta, 1987, 
p. 690. 

4 Jâk6 Zs., Bihar megye ... , p. 384. 
5 Radu Popa, Dan Căpăţână, Antal Lukâcs, Cercetările arheologice de la Voivozi. Contribuţii la 

istoria Bihorului în secolele Xll-XV. în Crisia, 1987, p. 61-63. 
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174 Gabriel Moisa 4 

printre puţinii baroni de rit ortodox din regatul Ungariei6
• Aceştia patronau şi 

mănăstirea ortodoxă din Perii Maramureşului ridicată în 1391 la rang de stavropighie 
patriarhală cu~ drepturi ierarhice asupra unor întinse ţinuturi din nord-vestul 
transilvănean. Intre aceste spaţii controlate de aceasta era şi ţinutul Pistran identificat 
cu regiunea din jurul satului Voivozi, ţinut în care intra şi Varvizul având în vedere 
vecinătatea imediată dintre cele două aşezări. La Voivozi exista dealtfel o bisericuţă 
de rit ortodox, conform celor spuse de Radu Popa, încă din secolele XII-XIII ceea 
ce arată o densă locuire românească în zonă şi mai mult posibila existenţă aici chiar 
a unei formaţiuni politice româneşti. Se constituia astfel o eparhie ortodoxă ce dubla 
în domeniul· organizării bisericeşti autoritatea socială, administrativă şi 
politico-militară exercitată în aceste ţinuturi de către Drăgoşeşti, nobili români, din 
care făcea parte şi satul Varviz7

• 

Cunoaştem aceasta dintr-un privilegiu acordat printr-o diplomă patriarhală lui 
Drag şi Bale de către patriarhul Constantinopolului, Antonie, în august 1391 când 
aceştia se află în capitala bizantină tocmai pentru a primi acest privilegiu. Identificarea 
zonei Pistran a dat naştere unor opinii divergente, cu toate că traducerea latină a 
diplomei patriarhale, întocmită în 1494, menţionează la srarşitul listei de ţinuturi 
numele ALMASZIGY, care nu este altceva decât numele maghiar -Almaszeg - al 
satului Voivozi. Întârzierea cu care ţinutul Pistran, consemnat în diploma patriarhală 
din 1391, a fost identificat cu regiunea din jurul satului Voivozi, se datorează foarte 
probabil ignorării faptului că acesta se afla la izvoarele râului Bistra8• 

Secolele XV-XVI 

Următorii 10-15 ani sunt lipsiţi de informaţie vizavi de această aşezare. Cert 
este însă că la începutul secolului al XV-iea, 1406, găsim Varvizul ca parte 
componentă a domeniului cetăţii Şinteu cu ocazia primei conscrieri a acestui domeniu 
alături de alte 63 de sate9

• De acum înainte vreme de 200 de ani, până la 1606, 
localitatea va rămâne pe domeniul Şinteului şi va împărtăşii soarta acestuia. 

Proprietară a domeniului era la 1406 familiaLACKFY de SANTĂU10 • La 1413 
familia LACKFY pierde proprietatea asupra Şinteului, implicit şi asupra Varvizului, 
ca urmare a acuzaţiei de trădare făcută de către rege, devenind în acest context 
domeniu al coroanei 11

• Va rămâne în această condiţie până la 1435 când va fi donat, 
ca parte componentă a domeniului Şinteu, lui LADISLAU KUSZALY şi ŞTEFAN 
BANFY de LOSZONCZ. În 1438 ultimele părţi ale satului, din proprietatea lui 
GH. BOZZAŞY, sunt donate lui LADISLAU KUSZALY pentru ca la 1456 

6 Ibidem, p. 61. 
7 Ibidem. 
8 /bidem, p. 61-63. 
9 Jako Zs., Bihar megye ... .... p. 384. 

10 Liviu Borcea, Satele din Bihor ale lui Gavrilaş Movilă şi Constantin Şerban. Schiţă monografică 
a domeniului cetăţii Şinteu, în Crisia, nr. VII, 1977, p. I 00 (în continuare L. Borcea, Satele din Bihor ... ). 

11 Ibidem. 
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176 Gabriel Moisa 6 

localitatea Varviz, în întregime, să ajungă împreună cu domeniul în care era inclus 
în stăpânirea episcopului catolic de Oradea IOAN VITEZ de ZREDNA12

• 

La mijlocul veacului XV domeniului devine prea întins şi în lipsa unei coeziuni 
economice serioase acesta se va concentra în câteva subdiviziuni economice. Varvizul 
va gravita acum din ce în ce mai mult spre centrul de subdiviziune Mişca unde 
exista un officialis care împreună cu castelanul de Şinteu conducea treburile din 
această parte a domeniului 13• 

Pentru a doua jumătate a secolului al XV-iea avem din nou informaţii sporadice 
referitoare la trecutul localităţii. Ceea ce putem spune cu siguranţă este faptul că 
împreună cu domeniul Şinteului aşezarea ajunge la 1472 în posesia familiei DRAGFY 
de BELTIUG care va rămâne proprietara satului până în 1569 14

• În acest interval, cu 
ocazia conscrierii comitatului Bihor de la 1552 Varvizul este prezent cu 4 porţi 15• 

În anul 1569 domeniul Şinteului îşi schimbă din nou proprietarul şi odată cu el 
şi satul Varviz, familia BATHORY din Şimleu, fiind cea care are beneficiază de 
aceste pământuri. La 1583 situaţia era aceeaşi, lucru confirmat de Antonio Possevino 
care în jurul anului respectiv vizitează proprietăţile familiei BATHORY16

• Era vremea 
în care, la sfârşitul veacului XVI, familia Bathoreştilor de Şimleu era în puternică 
ascensiune, aceasta dând dealtfel acum câţiva principi ai Transilvaniei şi chiar un 
rege, al Poloniei, pe ŞTEFAN BATHORY. 

Sîarşitul secolului al XVI-iea marchează ridicarea unei noi familii nobiliare 
puternice în comitatul Bihorului, Familia BOCSKAY 17

• Cel mai important 
reprezentant al său, ŞTEFAN BOCSKAY, viitorul principe ardelean, va prelua de la 
familia BATHORY satul Varviz împreună cu domeniul Şinteului în ultimii ani ai 
secolului fără a putea spune însă modul şi condiţiile în care a avut loc acest 
eveniment 18

• Conform informaţiilor de care dispunem în momentul de faţă putem 
spune cu siguranţă că populaţia satului este în mare majoritate românească. 
Cercetătorul clujean Zs. Jako descifrează în acest sens, în documentele vremii, o 
serie de nume româneşti precum: Bika, Bucza, Bulia, Hercze, Koczoman, Man, On, 
Serbe, Vaczjorogh, Vojnicz, Bata, Buda, Dogka, Gula, Jnik, Orfolias, Tonaj, Tunia, 
dintre toate acestea mai păstrându-se doar unul singur până în zilele noastre - Bulia 
(astăzi Bulea) 19

• În anul 1599 în sat sunt semnalate 26 de gospodării. 

12 Ibidem. 
13 Ibidem, p. I 00. 
1
• Ibidem, p. 101-102. 

15 Liviu Borcea, Conscrierea comitatului Bihor din 1552, în Crisia, XXIV, 1994, p. 266 (în 
continuare Liviu Borcea, Conscrierea comitatului ... ) 

16 Călători străini despre Ţările Române, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 556. 
17 Liviu Borcea, Satele din Bihor ...... , în Crisia, an VII, 1977, p. 102. 
18 Ibidem. 
19 Jako Zs. Bihar megye ... ... , p. 384. 
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Secolul al XVII-iea 

La moartea lui ŞTEFAN BOCSKAY, survenită în 1606, Varvizul, împreună cu 
întreaga subdiviziune Mişca a domeniului Şinteu - Chişlaz, Sânlazar, Sanci (azi 
dispărut) Chiraleu, Chiribiş, Bistra, Popeşti, Cuzap, Tria, Also (azi dispărut) 
Formafalva (azi dispărut), Suzafalva (azi dispărut)- se desparte definitiv de domeniu 
fiind lăsate prin testament lui GABRIEL BATHORY20

• 

Pentru restul secolului al XVII-lea informaţiile privitoare la Varviz lipsesc, 
evoluţia sa în acest interval fiind în consecinţă puţin cunoscută. Abia la srarşitul 
secolului avem noi date despre evoluţia istorică a localităţii21 • Aşezarea se găseşte 
acum în mijlocul confruntărilor epocii determinate de reconqista austriacă în cadrul 
procesului de redimensionare a continentului început după 1686 când spaţiul est 
european este readus treptat la Europa. Acum confruntările turco-austriece, cei doi 
protagonişti ai fenomenului, unul reprezentând Europa şi implicit conceptul de 
progres şi civilizaţie iar celălalt Orientul adică stagnarea şi decăderea, sunt foarte 
dese în această parte a continentului iar partea de vest a Transilvaniei va fi implicată 
şi ea din plin în aceste evenimente. Cum ciocnirile dintre cele două tabere s-au ţinut 
lanţ nu de puţine ori satele erau pustiite de una sau alta dintre combatante ceea ce 
făcea aproape imposibilă viaţa locuitorilor. În aceste condiţii nu de puţine ori s-a 
întâmplat ca satele să fie părăsite. 

Varvizul a avut şi el aceeaşi soartă. După 1688, în contextul înaintării austriece 
spre Transilvania şi intensificarea confruntărilor, locuitorii aşezării îşi părăsesc casele 
refugiindu-se în satele de pe valea Barcăului sau în munţii din apropiere. Conscrierea 
camerală austriacă din 1692 găseşte Varvizul încă părăsit, la 4 ani după ce aceasta 
avusese loc22

• Odată cu satul Varviz au mai fost părăsite şi alte localităţi de pe valea 
Bistrei - Popeşti, Bistra, Bogeiu, Voivozi, Chiribiş, sau Cuzap. Asta ne face să credem 
că între 1686 şi 1692 aici au avut loc frecvent confruntări militare între turci şi 
austrieci sau măcar incursiuni militare ale unora sau altora care au determinat exodul 
populaţiei23 • 

După 1692 confruntările militare încetează în zona Bihorului acesta· fiind preluat 
în totalitate în stăpânire oficial de austrieci odată cu cucerirea cetăţii Oradea la 
5 iunie 1692. Varvizul, ca dealtfel toată valea Bistrei, începe să fie repopulat prin 
revenirea unei părţi a vechilor locuitori în vatra satului. La 1695-1696 izvoarele 
documentare ne oferă informaţia conform căreia în Varviz şi Popeşti, luate împreună, 
au revenit la vechile case ceva peste 20 de locuitori care au şi fost scutiţi de impozite 
pe o perioadă de 1-3 ani pentru a le uşura refacerea gospodăriilor24 • După 1695-
1696 însă locuitorii Varvizului ca şi toţi ceilalţi cetăţeni ai comitatului Bihor, care 

20 Liviu Borcea, Satele din Bihor ...... , în Crisia, nr. VII, 1977, p. I 03. 
21 Mezosi Kăroly, Bihar varmegye a torok ura/om megsziinese idejeben, Budapesta, 1943, p. 51. 
22 Istvan Bărsony, Conscrierea camerală din 1692 a comitalului Bihor. în Crisia, 1992, an XXII, 

p. 106. 
23 Ibidem. 
2
' Ibidem, p. I 08. 
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au suferit de pe urma conflictelor militare şi care fuseseră scutiţi de impozite, sunt 
acull} reimpozitaţi. 

In condiţiile în care distrugerile cauzate de conflictele militare erau foarte mari 
revenirea după numai 1-3 ani la impozitele către stat şi proprietari nu era tocmai pe 
placul locuitorilor. Asta cu atât mai mult cu cât în condiţiile în care pământurile nu 
au mai fost lucrate mult timp terenurile cultivabile s-au restrâns din hotarul satului, 
pădurile invadând repede aceste spaţii25 • 

Secolul al XVIII-iea 

Începutul secolului XVIII găseşte populaţia Va~izului, la fel ca toată valea 
Bistrei, nemulţumită de cuantumul noilor impozite26• In 1720 terenurile arabile ale 
satului erau încă relativ înguste, locuitorii care au revenit în vatra satului la 1692 
nereuşind să defrişeze pădurile de pe fostele terenuri arabile de di11aintea părăsirii lor 
şi în consecinţă impozitele nu se puteau plăti. În plus şi cel care exista era argilos, cu 
fertilitate mediocră, doar fânaţele şi păşunile fiind relativ suficiente27 pentru necesităţile 
comunităţii. La 1770 situaţia era neschimbată în ceea ce priveşte terenul arabil doar 
că acesta era ceva mai extins, ca urmare a defrişărilor, şi mai fertil pentru că se gunoia 
obţinându-se pe alocuri chiar grâu de bună calitate28

. În plus satul avea acum multe 
livezi ale căror fructe erau deseori duse şi schimbate la câmpie pe cereale. 

În aceste condiţii aceştia aleg calea nesupunerii şi rezistenţei. Prin 1713-1714 
locuitorii din Varviz, împreună cu cei de pe văile Barcăului şi Bistrei se opun deschis 
plăţii dijmelor29

• În 1715 episcopul de Oradea, adresându-se Dietei, cerea ca prin 
orice formă legală, fie şi printr-o lege nouă, cei care nu-şi plătesc impozitele să fie 
obligaţi a o face. Concomitent aceştia au fost acţionaţi în instanţă pentru a fi constrânşi 
în acest sens. Judele din Varviz, considerând probabil că ei au dreptate, nu s-a 
prezentat în faţa instanţei, la fel cum au făcut dealtfel şi alţi 26 de juzi implicaţi în 
respectivul proces30

. Acesta se prelungeşte de-a lungul câtorva ani, timp în care 
dijma nu se plăteşte deloc. În cele din urmă, în rezolvarea conflictului, care ameninţa 
să se transforme în mai mult decât un simplu proces, se implică însăşi împăratul 
Carol al VI-lea care la 18 ianuarie 1720 trimite comitatului o hotărâre prin care 
aduce la cunoştinţă că li s-au iertat românilor dijmele restante şi ordonă strângerea 
celor legale chiar cu forţa armelor. În acest mod s-a reuşit strângerea dijmelor după 
mulţi ani în care acestea nu s-au mai adunat31 • 

25 Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă şi ritm de muncă în gospodăria ţărănească din Crişana, 
Oradea. Secolul al XVIII-iea - începutul secolului al XIX-iea, Editura Fundaţiei Culturale Cele Trei 
Crişuri, voi. II, 1995, p. 155 (în continuare Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă ...... ) 

26 V. Maxim, Mişcări sociale la românii bihoreni de pe valea Barcăului şi districtul luncăi 
(I 692-1723), în lucrări Ştiinţifice, Seria Istorie, Oradea, 1973, p. 59 (în continuare V. Maxim, Mişcări 
sociale ... ) 

27 Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă ... ... , p. 164. 
28 Ibidem, p. 176. 
29 V. Maxim, Mişcări sociale ... , p. 60. 
30 Ibidem, p. 61. 
31 Ibidem. 
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Pentru secolul al XVII-lea informaţiile referitoare la Varviz sunt, după 1720, 
destul de puţine. Ştim doar că pe la 1757 satul era bântuit, la fel ca toată valea 
Bistrei, de grupe de tâlhari şi dezertori din armată. Într-o circulară din anul 1757 se 
aduce la cunoştinţă juzilor şi locuitorilor din satele Mişca, Chişlaz, Chiraleu, Tău teu, 
Bistra, Chiribiş, Popeşti, Varviz şi Borumlaca ca în fiecare noapte un jurat cu 
6 oameni înarmaţi cu puşti şi furci să stea în mijlocul satului iar doi dintre ei să fie 
tot timpul treji pentru a încerca prinderea lor32

• Mai ştim de asemenea că în secolul 
XVIII satul a fost devastat de două inundaţii catastrofale, una la 1720 şi cealaltă în 
1770, ambele inundaţii datorându-se topirii bruşte a zăpezilor la începutul 
primăverii33 • 

Secolul al XIX-iea 

Descifrarea secolului al XIX-iea din istoria satului Varviz este infinit mai 
uşor de făcut datorită faptului că izvoarele sunt din ce în ce mai numeroase şi mai 
diversificate. Apar între altele-Registrele parohiale care ne oferă informaţii multiple 
şi variate despre trecutul localităţii. Arhivele orădene adăpostesc o parte a acestor 
registre care ne-au ajutat serios în demersul nostru. De asemenea Şematismele 
religioase greco-catolice ne-au fost de un real folos în ceea ce priveşte mai ales 
populaţia satului în acest secol, religia şi naţionalitatea acestora. Din contextul 
acestora reies informaţii mult mai clare şi mai interesante în acelaşi timp. 

Registrele parohiale ortodoxe cercetate au relevat faptul că în Varviz au 
funcţionat ca preoţi, începând din anii 30 ai secolului trecut şi până prin 1880, Vasile 
Popovici şi apoi după moartea acestuia în 1865, Petru Lazăr. 

Protocolul botezaţilor începe în 16 mai 1854 şi se întinde până la 23 aprilie 
187934

• În prima decadă a acestei perioade - 1854-1863 - s-au născut 99 de băieţi 
şi 1 O 1 fete pe când în a doua decadă - 1864-1873 - 11 O băieţi şi 63 de fete, pentru 
ca în ultimi~ 6 ani prezenţi în protocol - 1874-1879 să fie consemnaţi 44 de băieţi şi 
3 7 de fete. In total sunt deci între 1854 şi 1879, 248 de băieţi şi 201 fete. 

Protocolul răposaţilor începe cu data de 14 aprilie 1853 şi se termină la 
20 septembrie 187935

• Repartizarea pe perioade a celor decedaţi este următoarea: 

- 1853-1862 - 86 de sex bărbătesc 
- 97 de sex femeiesc 

- 1863-1872 - 11 O de sex bărbătesc 
- 81 de sex femeiesc 

- 1873-1879 - 49 de sex bărbătesc 
- 39 de sex femeiesc 

32 Ibidem, p. 66. 
JJ Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă ...... , p. I 55-157. 
34 Arhivele Naţionale Bihor, fond Registre de stare civilă, dos. 1449, f. 1-36. 
35 Ibidem, f. 42-74. 
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În total, în Varviz, în intervalul cuprins între 1853-1879 au fost înregistraţi 
aşadar 462 de morţi din care 245 de sex bărbătesc şi 217 de sex femeiesc. 

Protocolul cununaţilor cuprinde date referitoare la căsătoriile din sat dintre 
anii 1853-1879, mai precis de la 14 aprilie 1853 la 20 septembrie 187936

• În total, în 
perioada cuprinsă de protocol, aflăm că în Varviz s-au încheiat 70 de căsătorii. 

Pe marginea acestor date se pot face o serie de consideraţii. În primul rând, 
comparând natalitatea şi mortalitatea din localitate sesizăm că numărul celor 
născuţi - 449 - este mai mic decât al celor morţi - 462 -, înregistrându-se deci un 
regres demografic. În ceea ce priveşte onomastica născuţilor din Varviz, remarcăm 
faptul că există o continuitate remarcabilă a numelor în timp. Cele mai frecvente 
nume de famile sunt cele precum Baicu, Bocra, Hebriştean, Moisa, Cheregi etc., 
fiind menţionate deci în documente de acum peste 100 de ani. Ele există şi astăzi 
dar ele apar şi în documente de secol XVIII. Totuşi unele nume fac excepţie -
Hopide, Gui-, care la mijlocul secolului trecut erau destul de frecvente, dar care în 
contemporaneitate au dispărut. Trebuie de asemenea observat că prenumele nou 
născuţilor sunt cam acelaşi de la un an la altul ceea ce denotă o imaginaţie săracă a 
părinţilor în acest domeniu. Între cele mai obişnuite nume găsim pe acelea de -
Iosif, Ilie, Teodor, Ioan, Gavril, la bărbaţi sau Ana, Maria, Floare, Teodora la femei. 

În Varviz avem şi o categorie aparte a născuţilor, aceea a nelegitimilor. Referitor 
la numărul acestora, în intervalul regăsit în registre, au fost doar 3 băieţi şi o fetiţă şi 
toţi născuţi în acelaşi an - 1856! ! ! ! . Se poate emite aici ideea că moralitatea în sat 
era solidă, cei 4 nelegitimi născuţi fiind totuşi prea puţini pentru a face aprecieri 
negative legate de acest aspect. Cele mai fertile perioade din an în ceea ce priveşte 
naşterile în comunitatea varvizană se dovedesc a fi, conform Registrelor parohiale, 
lunile de început ale fiecărui an până cel târziu prin mai. S-ar putea face aici o 
speculaţie pe seama datelor de naştere legate de posibila planificare de către familii 
a naşterilor. Acestea, aşa cum ne-o arată Protocolul botezaţilor au loc în majoritatea 
lor covârşitoare în lunile moarte din punct de vedere agrar sau cu frecvenţă redusă a' 
acestor activităţi astfel că perioada de vară şi toamnă când muncile agricole atingeau 
parametri maximi de intensivitate toţi membrii familiei să poată participa din plin 
la ele indiferent de sex sau vârstă. Aceasta era o necesitate obiectivă având în vedere 
faptul că solul era puţin productiv iar pentru a aduna cele necesare traiului zilnic 
unei familii era în cele mai multe dintre cazuri nevoie de un volum mare de efort şi 
de muncă. 

În secolul al XIX-lea în general mortalitatea infantilă a fost destul de ridicată 
cu o depăşire a limitelor normalului în: 

- 1857 - din 15 decese consemnate, 1 O sunt ale unor copii cu vârste cuprinse 
între 1-14 ani; 

- 1860 - din 24 decese consemnate, 16 au fost ale unor copii cu vârste cuprinse 
între 1-14 ani; 

J• Jbidem, 37-41. 
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1863 - din 28 decese consemnate, 24 au fost ale unor copii cu vârste cuprinse 
între 1-14 ani; 

- 1873 - din 28 decese consemnate, 27 au fost ale unor copii cu vârste cuprinse 
între 1 săptămână şi 14 ani; 

Cu privire la acest ultim an se pot face o serie de ipoteze. În primul rând ceea ce 
se poate spune cu certitudine este faptul că numărul morţilor pentru un an este 
foarte mare - 53 - având în vedere că populaţia totală a satului era, la mijlocul 
secolului al XIX-lea, undeva în jurul cifrei de 400 de locuitori. În registrele parohiale 
în care preotul Petru Lazăr a consemnat decesele pe anul respectiv nu a menţionat 
chestiuni deosebite legate de cauza dispariţiei acestora. Totuşi se ştie din alte surse, 
că în Bihor, în anul 1873, a izbucnit o mare epidemie de holeră37 , iar moartea unui 
număr nefiresc de mare de oameni din Varviz într-un singur an ar putea fi pusă în 
legătură cu acest fapt. Chiar dacă epidemia nu ar fi cuprins şi localitatea în 1873, 
mai mult ca sigur că a existat o altă cauză care a condus la această cifră anormal de 
mar~ a decedaţilor raportată la numărul total al populaţiei. 

In restul anilor veacului XIX mortalitatea s-a menţinut în limitele firescului. 
Vârstele la care se deceda cel mai frecventau fost cele de până la 10 ani şi după 50 
de ani existând totuşi şi decedaţi cu vârste intermediare, evident că într-un număr 
mult mai mic. Media de vârstă a locuitorilor satului Varviz în secolul al XIX-iea era 
undeva în jurul vârstei de 40-50 de ani. 

Altă observaţie care se face este aceea că, aşa cum reiese din Protocolul 
cununaţilor, numărul căsătoriilor este destul de mic în intervalul celor 27 de ani 
cuprinşi aici. Este vorba despre 70 de căsătorii, cu o medie de 2,5 pe an. Lunile 
preferate pentru astfel de evenimente au fost februarie, mai, octombrie şi noiembrie, 
perioade când de fapt posturile religioase erau inexistente şi când nunţile erau interzise 
ca în orice comunitate rurală tradiţională românească dealtfel. Vârsta la care se 
făceau căsătoriile era în marea majoritate cea normală, în marea lor majoritate 
proaspeţii căsătoriţi aveau cu puţine excepţii, sub 30 de ani. În ceea ce priveşte 
diferenţa de vârstă dintre soţi şi aici se constată că lucrurile nu ies din sfera normalului, 
arareori diferenţa dintre cei doi depăşind 1 O ani. 

Ocupaţiile locuitorilor din Varviz în secolul al XIX-lea sunt cele care se regăsesc 
în cele mai multe dintre satele româneşti. Aşa cum reiese din însemnările preoţilor 
din localitate, pe marginea Registrelor parohiale, îndeletnicirile acestora erau printre 
altele acelea de plugari, în cea mai mare parte, economi, dar şi liber profesionişti ca: 
fierari, rotari, purcari sau gornici. Varvizul veacului trecut era deci în toate 
dimensiunile sale o aşezare obişnuită unde se practicau activităţi tradiţionale 
româneşti transmise de-a lungul timpului şi care parţial există şi astăzi. Se lucra la 
munca câmpului de dimineaţa până seara, zilnic, cu excepţia zilelor ploioase şi 
evident a sărbătorilor religioase. 

Veacul al XIX-iea a adus în viaţa locuitorilor din Varviz şi destule calamităţi. 
Coperţile interioare al Registrelor parohiale păstrează doar câteva dintre acestea, 

37 Gabriel Moisa, Consideraţii în legătură cu demografia satului Varviz, în Cele trei Crişuri, 
an IV, 1993, nr. 7-8, p. 8. 
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aşa cum au fost ele percepute de către cei care le-au însemnat, preoţii ortodoxi ai 
parohiei. Astfel pe coperta interioară a Protocolului cununaţilor preotul Vasile 
Popovici lasă prosterităţii informaţia potrivit căreia la 11 iunie 1856 o mare viitură 
de apă venită pe pârâul Varvizel dinspre munte a distrus mai multe gospodării aflate 
în marea lor majoritate pe malul apei. A fost afectată grav cu această ocazie şi casa 
parohială, aflată şi ea foarte aproape de malul apei, apa fiind pe punctul de a intra 
chiar şi în biserica de lemn a satului situată de asemenea în apropierea albiei pârâului. 
A fost necesar mult timp pentru a reface ceea ce a distrus cu acest prilej. Cea de a 
doua informaţie este legată de această dată de o cumplită sectă care s-a abătut asupra 
satului doi ani mai târziu, în vara anului 1858. Potrivit informaţiei consemnate de 
acelaşi preot în acelaşi loc seceta şi căldura acelei veri a fost atât de cumplită încât 
culturile în cea mai mare parte au fost compromise iar în biserică toate lumânările 
s-au topit, mai ales cele din sfeşnice. S-au topit până şi cele care nu erau aprinse 
astfel că acestea au fost apoi inutilizabile. Dacă punem la socoteală şi probabilitatea 
ca în 1873 satul să fi fost afectat de holeră sau altă boală ucigătoare care a ucis 53 de 
oameni într-un singur an este îndeajuns să vedem că într-un interval de numai 17 ani 
satul a fost lovit de tot ceea ce putea fi mai rău - boli, secetă şi inundaţii. Desigur 
însă că acestea nu au fost singurele calamităţi suferite de săteni de-a lungul acestui 
secol altele care nu au rămas consemnate vor fi lovit localitatea. 

Religia locuitorilor din Varviz a fost în acest secol, în covârşitoare majoritate, 
cea ortodoxă. Cu toate că o parte a satelor de pe valea Bistrei au trecut la 
greco-catolicism - inclusiv Popeşti la 1759, cea mai importantă localitate din zonă, 
sau Ciutelec, dar şi altele, locuitorii satului Varviz au rămas fideli credinţei ortodoxe 
în marea lor majoritate oficiindu-şi slujbele religioase în biserica de lemn care în 
1858, conform însemnărilor preotului, a fost pe punctul de a lua foc în timpul secetei 
din vara respectivă. 

Registrele parohiale ca şi Şematismele religioase confirmă din plin această 
afirmaţie. Astfel la 1837 aveam în Varviz 350 de ortodocşi, în 1840 statisticile ne 
arată că erau în continuare 350 de ortodocşi în timp ce la 1847 numărul lor a crescut 
foarte mult ajungând la 4 70 de practicanţi ai acestui cult38 pentru ca la 1905 numărul 
acestora să scadă la 441, cifră datorată scăderii generale a populaţiei satului39

• 

Pe lângă aceştia însă mai erau şi alte culte religioase cu o componenţă cantitativă 
însă mult inferioară. Cei mai mulţi erau, după ortodocşi, greco-catolicii. În 183 7 au 
fost înregistraţi de către datele oficiale 3 greco-catolici în Varviz pentru a se ajunge 
în 1840 la 12 în timp ce în 184 7 numărul lor a crescut semnificativ, ca şi în cazul 
ortodocşilor dealtfel, ajungând la 4240 . 

Js Schematismus venerabilis cleri diocesis Varadiensis G.R.C. pro anno 1837, p. 72-128 (în 
continuare Schematismus Varadiensis ... .. .), 

39 Silvestru Moldovan, Nicolau Togan, Dicţionarul numirilor de localităţi poporaţiune română 
din Ungaria, Sibiu, Editura Asociaţiunii, 1909, p. 245. (în continuare S. Moldovan, N. Togan, 
Dicţionarul ...... ) 

'" Schematismus Varadiensis ... ... , Idem. 
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Practicanţii cultului mozaic, evreii, sunt foarte puţini, în permanenţă cifra 
acestora a fost în secolul al XIX-lea undeva între 4 şi 1 O persoane. Romano-catolicii 
şi reformaţii adică ungurii îşi fac apariţia în sat la sÎarşitul secolului al XIX-lea şi 
sunt foarte puţini ca număr, niciodată nedepăşind 5-1 O persoane. 

Ceea ce se mai poate spune la acest capitol este faptul că cele câteva familii de 
greco-catolici frecventau biserica greco-catolică din Popeşti fiind filie a acesteia, 
aici existând o biserică de acest rit încă din 1759 purtând hramul Sfinţilor Arhangheli 
Mihail şi Gavril. Din parcurgerea Protocolului cununaţilor reiese faptul că nici o 
căsătorie nu a fost oficiată decât între persoane de aceeaşi credinţă religioasă chiar 
dacă mirii nu erau membrii ai aceleaşi comunităţi săteşti. Din acest punct de vedere 
localnicii, şi nu numai cei ortodocşi erau extrem de exclusivişti, căsătoriile mixte 
fiind inexistente în acest secol conform datelor pe care le deţinem. 

Populaţia satului în cea mai mare parte a veacului al XIX-iea a rămas stabilă 
rară fluctuaţii numerice semnificative cu câteva excepţii totuşi legate bunăoară de 
anii în care calamităţile nu au ocolit localitatea, aşa cum a fost cazul în 1873. Aceasta 
a fost pe tot parcursul secolului undeva între 350 şi 500 de persoane. În marea lor 
majoritate, peste 89%, şi acesta este procentajul cel mai scăzut deţinut de români în 
localitate în secolul XIX, locuitorii erau de nationalitate română, urmati de evrei şi 

_ abia apoi unguri. În 183 7 numărul total al locuitorilor din Varviz era de 357, în 1840 
de 366, în 1847 numărul acestora fiind de 516 pentru ca în 1905 să vedem o scădere 
a populaţiei la 482 de locuitori. Putem sesiza faptul că între 1840 şi 184 7 numărul 
locuitorilor a crescut foarte mult - cu 150 - 41 • Stadiul actual al cercetării problemei 
nu ne permite deocamdată explicarea fenomenului. Cu siguranţă însă că în localitate 
au sosit în acest interval locuitori din alte părţi, români şi ei aşa cum ne confirmă 
informaţiile documentare, pentru că izvorul demografic al satului nu putea susţine 
un număr atât de mare de noi locuitori într-un interval atât de scurt. 

Datele din 1905, confirmă pe cele din cursul secolului XIX, susţinând 
valabilitatea afirmaţiile făcute mai sus în materie de structură emică a locuitorilor 
din Varviz. Astfel la această dată în sat aveam un total 482 de locuitori din care 441, 
adică 89% erau de naţionalitate română în timp ce restul de 41 erau evrei şi mai apoi 
unguri, adică 11 %. Procentajele au fost şi mai clare în favoarea românilor de-a 
lungul secolului trecut mergând până acolo încât la începutul veacului al XIX-lea 
1 OOo/o din locuitorii Varvizului erau de naţionalitate română. Alte naţionalităţi îşi 
fac apariţia în peisajul demografic al Varvizului în decursul acestui secol. Abia în 
anii 20-30 îşi fac apariţia în localitate primii evrei în timp ce ungurii apar mult mai 
târziu, cândva la sfârşitul secolului legat de nişte realităţi pe care nu le putem încă 
distinge42

• Oricum în zorii veacului XX în Varviz sunt semnalaţi primii locuitori ai 
acestei emii. 

41 Schematismus Varadiensis ... ... , Idem. 
42 S. Moldovan, N. Togan, Dictionaru/ ... ... , p. 245. 
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RESUME 

La monographie historique du village Varviz 

Dans cet ouvrage nous sommes propose de realiser vue reconstitution 
historique du passe du village Varviz, â partir des premieres preuves de son 
existence au Moyen Âge. 

Dans cet article on a traite une periode comprise entre le XIV-e siecle et le 
debut du XX-e siecle. Les demieres cent dannees seront traitees dans un article 
special. 

Nous y avons releve que cette localite a ete signalee dans Ies documents an 
debut du XIV-e siecle, mais selon toute apparence son anciennete est plus grande. 
Le village Varviz a continnue son existance jusqu' â nos jours malgre Ies nombreuses 
vicissitudes. 

Nous avons utilise dans notre recherche des sources connues, sourtout pour le 
Moyen Âge mais, aussi des sources inedites, dans informations des archives, pour 
le XIX-e siecle, et Ies realites historiques y presentees sont tres interessantes. 
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